



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят седьмая сессия

4–15 марта 2013 года

**Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием: «Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке»: достижение стратегических целей
и деятельность в важнейших проблемных областях,
дальнейшие меры и инициативы**

**Заявление, представленное Европейской федерацией женщин-
домохозяек — неправительственной организацией, имеющей
консультативный статус при Экономическом и Социальном
Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, распространяемое в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.



Заявление

В Пекинской платформе действий, согласованной и неоднократно подтвержденной за последние 17 лет всеми государствами — членами Организации Объединенных Наций, изложен всеобъемлющий комплекс мер по решению, в частности, вопросов, связанных с распределением властных полномочий между мужчинами и женщинами и с учетом неоплачиваемого труда. Однако насилие в отношении женщин и девочек (искоренение и предупреждение которого является приоритетной темой пятьдесят седьмой сессии Комиссии по положению женщин) по-прежнему является серьезной проблемой, а работа по уходу за нуждающимися в нем, особенно в контексте ВИЧ/СПИД (тема обзора), в большинстве случаев по-прежнему не учитывается, а сами лица, осуществляющие такой уход, получают весьма незначительную помощь.

Эти два вопроса, которые Комиссии по положению женщин предстоит рассмотреть на своей пятьдесят седьмой сессии, имеют нечто общее друг с другом: чтобы добиться прогресса, необходимо решить проблему неравенства в распределении между мужчинами и женщинами властных полномочий, будь то в социальной, культурной, экономической или иной сфере.

Хотя улучшение распределения неоплачиваемой работы по уходу за нуждающимися в нем между мужчинами и женщинами стало бы шагом вперед и хотя в ряде итоговых документов, последовательно принимавшихся Комиссией по положению женщин, предлагаются конкретные меры по поддержке участия мужчин в неоплачиваемой деятельности по уходу, до тех пор, пока не будут обеспечены должный учет этой деятельности и поддержка, лица, занимающиеся неоплачиваемым уходом, независимо от их пола, будут подвергаться большей опасности бедности, маргинализации и изоляции. Наилучшим стимулом к выполнению неоплачиваемой работы по уходу за нуждающимися в нем являются должное признание и поддержка этой деятельности. Методы, применяемые в настоящее время, оказались не слишком эффективными в плане привлечения мужчин к выполнению неоплачиваемой работы.

Было время, когда почти повсеместно женщине можно было меньше платить за работу просто потому, что она — женщина. Благодаря конкретным мерам, принятым законодателями и правительствами, теперь в большинстве стран существуют правовые инструменты, позволяющие женщинам отстаивать свое экономическое право на получение равной оплаты за равный труд (хотя разрыв в уровнях оплаты труда мужчин и женщин по-прежнему значителен). Однако, к сожалению, в большинстве стран до сих пор можно утверждать, что неоплачиваемый уход за нуждающимися в нем не является работой, просто потому, что лицо, выполняющее такую работу, является матерью (или отцом, бабушкой или ребенком). Во многих странах эту работу даже называют «невидимой», так как она все еще не включается в соответствующие данные национальной статистики и не учитывается при разработке государственной политики, и в некоторых семьях, общинах и обществах ее воспринимают как должное. Хотя в каждой стране семьи по закону имеют некоторые обязанности по отношению к родственникам, находящимся у них на иждивении (особенно к детям), существует мало прав, и зачастую еще меньше ресурсов, связанных с работой по уходу, выполняемой в интересах родственников на безвозмездной основе.

Важно то, что именно эта «невидимая» работа в основном определяет условия формирования ценностей у следующего поколения детей. Необходимо обеспечить расширение прав и возможностей лиц, занимающихся уходом, и прежде всего родителей, и оказание им помощи, с тем чтобы они прививали своим детям ценности терпимости, неприятия насилия и уважения как к женщинам, так и к мужчинам. Формирование у детей таких ценностей является частью нематериального, неосязаемого наследия любой культуры. С другой стороны, насилие — это, к сожалению, слишком осязаемое негативное явление, с которым необходимо бороться на всех уровнях, и не только институционально. Это станет возможным только при обеспечении получения семьями, и особенно матерями, соответствующей поддержки и ресурсов.

Рекомендации

Европейская федерация женщин-домохозяек призывает государства-члены выполнить обязательства, согласованные ими в рамках Пекинской платформы действий, в особенности в отношении стратегической цели Н.3, а также во всех других многочисленных документах, принятых по итогам последующих заседаний Комиссии по положению женщин. По мнению этой организации, если государства-члены серьезно относятся к защите прав женщин и девочек и повышению их роли в экономической, социальной и культурной областях, то они немедленно приступят к реализации Пекинской платформы действий и обеспечат признание и поддержку труда женщин: как оплачиваемого, так и неоплачиваемого.

Европейская федерация женщин-домохозяек просит Комиссию рассмотреть вопрос об одобрении концепции «минимального уровня социальной защиты» Международной организации труда и тройственного подхода к неоплачиваемой работе по уходу за иждивенцами, принятого в рамках Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН): признание, сокращение и перераспределение. Концепция «минимального уровня социальной защиты» предусматривает гарантированное обеспечение определенного уровня жизни. Наличие минимального уровня социальной защиты позволило бы смягчить наиболее неблагоприятные последствия нищенского существования и обеспечило бы всем минимальный достойный уровень жизни. В то же время подход ПРООН позволил бы непосредственно решать проблемы, связанные с некоторыми аспектами бедности, и устранять многочисленные пробелы в существующих системах социального вспомоществования. Данный подход способен обеспечить расширение прав и возможностей женщин и укрепление их способности бороться с бедностью как в их семьях, так и в их общинах. Он мог бы также улучшить финансовое положение женщин и упростить оказание как оплачиваемых, так и неоплачиваемых услуг на уровне семей и общин без снижения уровня участия женщин и уменьшения получаемого ими дохода на протяжении всей их жизни, особенно по мере старения, а также стимулировать более активное участие мужчин в работе по уходу за нуждающимися в нем и в смежных видах неоплачиваемой работы.